
Икономическа интеграция и глобализация. 

Едни от основните явления в международната икономика са интеграцията и глобализацията. 

Коренът на думата „интеграция” е от латински произход и означава „възстановяване на нещо 

в неговата цялост”. 

А с това понятие в международния бизнес се характеризира голямото разнообразие от връзки 

и взаимни зависимости и развитие на обществените отношения между държавите. 

Теорията дефинира икономическата интеграция като процес на сближаване между две или 

повече държави, които следват единна политика и техните икономики стават 

взаимнозависими и свързани. 

Естеството на международната интеграция е свързано с възникване на обективна потребност 

от развитие на производителните сили с взаимно приспособяване на икономиките на 

отделните държави и като правило интеграцията има регионален характер. 

Резултатите от интеграцията са достигане на благоприятен икономически ефект, повишаване 

на обществената производителност, икономия на работно време.  

Интеграцията се налага от бурното развитие на производителните сили и от постоянния 

икономически растеж. 

На практика интеграцията се развива като стопанско-политически обединения на базата на 

междудържавни споразумения. 

Анализирайки икономическата интеграция следва да разграничим нейните  основни форми:  

зона за свободна търговия, митническия съюз, единен пазар. 

Чисто теоретично, основните фази на икономическата интеграция са три: взаимодействие, 

взаимозависимост, интеграция. 

Асоциацията на източноазиатските страни (ASEAN) е съвършен пример за зона за свободна 

търговия. 

Най-висшето ниво на икономическа интеграция е ЕС. 

Като еманация на интеграцията, той се характеризира със свободно движение на хора, 

капитали и липса на мита в съвместната търговия между страните членки. 

Определено глобализацията е едно от най-дискутираните явления в днешният свят. 

В световното стопанство се наблюдават променя по отношение на същностната му 

организация и начин на функциониране. 

Акцентът вече е поставен върху взаимозависимостта на съвременните икономики,  

обвързаността на протичащите процеси във всички сфери на живот и именно това 

характеризира процеса на глобализация. 


